Charakteristiky kandidátov do Výboru SFS a Revíznej komisie na funkčné obdobie 2012-2015

Prof. RNDr. Marián Reiffers, DrSc.  (1955)

Zamestnanie: Fakulta humanitných a prírodných vied, Prešovská Univerzita, Prešov – prodekan pre vedu, výskum a vonkajšie vzťahy. Som predsedom výboru Slovenskej fyzikálnej spoločnosti od roku 2006. Predtým som bol členom výboru SFS a jej predchodcu - Fyzikálnej vedeckej sekcie JSMF od roku 1988. Okrem funkcie predsedu zabezpečujem vedenie účtu košickej pobočky. Som členom terminologickej komisie pri výbore SFS a tajomníkom národného komitétu IUPAP. Podieľal som sa na organizovaní konferencií slovenských fyzikov a konferencií českých a slovenských fyzikov ako člen organizačného výboru. Pri posledných 8 konferenciách som bol editorom Zborníka príspevkov. Som individuálnym členom EPS a Fellow Institute of Physics. V prípade zvolenia by som sa chcel naďalej aktívne podieľať na tejto činnosti v rámci SFS.


RNDr. Igor Túnyi, DrSc.  (1949)

Vedúci vedecký  pracovník, Geofyzikálny ústav SAV. Špecializácia: geomagnetizmus, paleomagnetizmus,  magnetizmus hornín, vznik Zeme a planét. Podieľal sa na magnetickom mapovaní Slovenska, odvodil paleomagnetické smery všetkých významných geologických jednotiek slovenských Západných Karpát, prispel k archeomagnetickému datovaniu viacerých archeologických nálezov, predložil jednoduchý model prepólovania magnetického poľa Zeme a zaoberal sa vplyvom magnetickej porušenosti na ľudský organizmus. Je garantom doktorandského štúdia v odbore geofyzika. Publikoval viac než 130 vedeckých prác a vychoval 4 doktorandov. Vo výbore SFS zastával rôzne oblasti. Posledné dve obdobia vykonával funkciu podpredsedu. Je organizátorom medzinárodných vedeckých konferencií, popularizácie fyziky a interdisciplinárnych vedeckých podujatí.

Doc. RNDr. Jaroslav Staníček, CSc. (1950)

V prípade môjho zvolenia chcem zúžitkovať na prospech SFS a celej fyzikálnej obce, skúsenosti, ktoré som získal počas dlhých rokov vo funkciách tajomníka Fyzikálnej vedeckej sekcie JSMF, podpredsedu a predsedu SFS. Chcem zlepšiť informovanosť fyzikálnej obce o činnostiach SFS a budem sa snažiť rôznymi aktivitami získavať mladých fyzikov do radov SFS. Podieľal som sa na organizovaní konferencií slovenských fyzikov a konferencií českých a slovenských fyzikov ako predseda a aj ako člen organizačného výboru. Viac ako 10 rokov som vedúci Nukleárneho seminára KJFB UK, SFS a SNUS. Vzhľadom k zahraničiu, budem sa snažiť, aby SFS bola aktívnym členom Európskej fyzikálnej spoločnosti a podieľala sa na jej činnosti. Budem podporovať spoluprácu so zahraničnými partnerskými spoločnosťami. V minulom volebnom období som bol podpredsedom SFS. Predtým som bol dve volebné obdobia predsedom SFS.

RNDr. Dalibor Krupa, CSc., D.Phil  (1943)



Vedúci vedecký pracovník na FÚ SAV

Zaoberám sa teoretickou fyzikou vysokých energií, výskumom kvark-gluónovej štruktúry elementárnych častíc. Do výboru kandidujem, lebo mi záleží na rozvoji fyzikálneho vzdelávania a výskumu na Slovensku. Aktívne sa podieľam na činnosti SFS ako jej zakladajúci predseda, člen výboru a tajomník. Ako bývalý člen Výkonného výboru Európskej fyzikálnej spoločnosti (EPS) mám záujem aby SFS bola dôstojným partnerom ostatným národným fyzikálnym spoločnostiam. Som čestným členom fyzikálnych spoločností Poľskej, Nemeckej, Ruskej, Bieloruskej, Americkej a tiež som Fellow EPS, Institute of Physics a World Innovation Foundation. Som presvedčený, že SFS ako mimovládna organizácia má veľký potenciál pre intenzívne uplatňovanie svojho vplyvu na zlepšenie postavenia vedy v spoločnosti.

RNDr. Juraj Boháčik, CSc.  (1946)

Funkcia vo výbore SFS: hospodár

Funkciu hospodára v SFS vykonávam od roku 2002. Zažil som koniec zlatých časov, keď sa hospodárilo len formálne, cez nástup informatických technológií (čítaj počítačov) do evidencie hospodárenia vedeckých spoločností až k súčasnej právnej zodpovednosti voči daňovým úradom a sociálnej poisťovni a stým spojenej šikane od spomínaných úradov. Pracujem na FÚ SAV, venujem sa matematickým metódam v teórii kvantových polí. Diplom z MFF KU v Prahe 1969, kandidátska. práca obhájená 1977, prvý infarkt 2006.

Prof. RNDr. Peter Bury, CSc.  (1949)

Je pracovníkom Katedry fyziky, Elektrotechnickej fakulty Žilinskej univerzity v Žiline.  V súčasnosti zastáva funkciu vedúceho katedry. Aktivity vo vedeckých a profesných fyzikálnych spoločnostiach: člen výboru SFS, od r.2005 predseda Národného komitétu IUPAP, bol členom International Commission on Acoustics IUPAP, členom výboru pobočky JSMF v Žiline. Je členom redakčných rád časopisov Acta Physica Slovaca (1998-2007), Communications a vydavateľstva EDIS. Prevažnú časť svojej vedeckej práce venoval akustickým metódam vyšetrovania polovodičov a ich štruktúr. Získal originálne výsledky pri štúdiu prímesných stavov chrómu v GaAs metódou akustickej paramagnetickej rezonancie (APR). Venoval sa tiež vyšetrovaniu elektrických a akustických vlastností skiel (amorfné polovodiče, iónové sklá) a feroelektrík ako i ich vzájomného súvisu. Organizuje významné medzinárodné vedecké konferencie.

Prof. Ing. Július Cirák, CSc. (1953)

Zamestnanie: Katedra fyziky, Fakulta elektrotechniky a informatiky, Slovenská technická univerzita, Bratislava. Absolvent Elektrotechnickej fakulty STU v odbore Experimentálna elektrofyzika v r. 1976. Akademická graduácia: 1981 - kandidát fyzikálno-matematických vied, odbor Experimentálna fyzika; 1988 - docent, odbor Fyzika; 2008 – profesor, odbor Fyzikálne inžinierstvo. Odborné pedagogické a výskumné zameranie: fyzika kondenzovaných látok, biofyzika, fyzika usporiadaných organických molekulárnych systémov pre organickú elektroniku. Práca vo výbore SFS: organizácia akcií v rámci Klubu fyzikov v Bratislave.

Doc. RNDr. Peter Čerňanský, PhD. (1951)

Zamestnanie: Katedra fyziky, Pedagogická fakulta Trnavskej univerzity, Trnava. Je absolventom Prírodovedeckej fakulty UK v Bratislave (teraz FMFI UK) v odbore fyzika, špecializácia teoretická fyzika. Po ukončení nastúpil na ÚTM SAV. Venoval sa problematike teórie merania v kvantovej fyzike, rigoróznym metódam štatistickej fyziky, menovite v oblasti Josephsonových javov. Na Katedre fyziky Materiálovotechnologickej fakulty STU v Trnave, sa zaoberal akusto-optickým efektom v cholesterických kvapalných kryštáloch, fyzikou detektorov ionizujúceho žiarenia a aplikáciou fyzikálnych metód v technológiách. Od roku 1992 je pracovníkom katedry fyziky Pedagogickej fakulty Trnavskej univerzity a venuje sa teórii vyučovania fyziky. V posledných rokoch pôsobil v akademických funkciách, ako prodekan, dekan a prorektor TU v Trnave. Absolvoval dlhšie stáže v Španielsku a USA. Bol členom výboru SFS a venoval sa práci s mladými fyzikmi. V súčasnosti vo výbore SFS sa môže venovať práci orientovanej na problematiku pedagogickej odbornej skupiny alebo zahraničných vzťahov. Je predsedom Terminologickej komisie SFS.
Doc. RNDr. Anna Danihelová, PhD. (1954)

Zamestnanie: docentka na Katedre fyziky, elektrotechniky a aplikovanej mechaniky na Drevárskej fakulte TU vo Zvolene. Moja doterajšia činnosť bol a zameraná na výučbu fyziky v rámci základného kurzu na fakultách TU vo Zvolene, akustiky, fyziky hudobných nástrojov, experimentálnych nedeštruktívnych metód, priestorovej a stavebnej akustiky. Vedecko-výskumná činnosť je zameraná hlavne na hodnotenie kvality dreva na špeciálne účely prostredníctvom nedeštruktívnych metód, akustiku – so zameraním na výrobu hudobných nástrojov. Vedúca viacerých bakalárskych a diplomových prác, školiteľka doktorandského štúdia na Drevárskej fakulte TU vo Zvolene, vedúca viacerých úspešných prác ŠVOČ. Oblasť činnosti vo výbore SFS: pedagogická fyzika na technických univerzitách, akustika.

Mgr. Peter Filip, PhD. (1969)

Som vedecký pracovník Fyzikálneho ústavu SAV v Bratislave a aktívny  účastník experimentov s relativistickými zrážkami jadier, ktoré viedli k objavu anti-Hélia4 a anti-hyperjadra H3_L. Vo výbore SFS som spolupracoval na získaní finančných prostriedkov v rámci 2% daní a s tým spojenou propagáciou SFS. Tiež som sa čiastočne podieľal aj na činnosti klubu fyzikov -organizácii seminárov. Prostredníctvom SFS by som chcel presadzovať popularizáciu významných slovenských vynálezcov pre širokú verejnosť (napr. J.Murgaš, J.Bahýl, Petzval, Banič, ...) a prispel aj k získavaniu finančných prostriedkov.  

RNDr. Zuzana Ješková, PhD.  (1964)

Od r. 1987 pracujem na oddelení didaktiky fyziky Ústavu fyzikálnych vied PF UPJŠ v Košiciach. Učím prevažne predmety týkajúce sa prípravy budúcich učiteľov fyziky. V oblasti výskumu sa zaoberám problematikou vyučovania fyziky, venujem sa uplatneniu a efektivite využitia školských fyzikálnych experimentov podporovaných počítačom. Okrem toho externe vyučujem fyziku na gymnáziu Šrobárova 1 v Košiciach. Vo výbore SFS som pracovala v období rokov 2003-2009. Som členkou expertnej skupiny EPS pre hodnotenie bakalárskeho a magisterského štúdia fyziky. Rada by som pracovala vo výbore SFS v oblasti fyzikálneho vzdelávania. 

RNDr. Milan Timko, CSc. (1954)

Pracujem v Ústave experimentálnej fyziky SAV v Košiciach. Zaoberám sa vedeckou činnosťou v oblasti fyziky tuhých látok so  zameraním na magnetické vlastnosti vysokoteplotných supravodičov, intermetalických zlúčenín a magnetických kvapalín a ich kompozitov. V danej oblasti som bol vedúcim projektu v rámci 5 RP EÚ, štátnej objednávky a projektu VEGA, spoluriešiteľom ďalších štyroch zahraničných projektov, troch projektov APVT a troch projektov VEGA. Som vedúcim oddelenia fyziky magnetických javov a  členom vedeckej rady ústavu. Moja doterajšia činnosť vo výbore SFS bola zameraná hlavne na organizovanie Súťaže prác  mladých fyzikov a programovom zabezpečení konferencií slovenských fyzikov. V prípade môjho zvolenia by som rád aj naďalej pracoval v uvedených oblastiach. 

Ing. Štefan Gmuca, CSc. (1951)

Zamestnanie: vedecký pracovník,  Fyzikálny ústav SAV v Bratislave. Absolvent  jadrovej a fyzikálne-inžinierskej fakulty  ČVUT v Prahe, odbor fyzika jadrových reaktorov. Profesionálne zameranie: jadrová fyzika exotických jadrových systémov (haló jadrá, superťažké jadrá, neutrónové hviezdy). Je organizátorom medzinárodných konferencií. V SFS pracoval v minulosti ako člen výboru a predseda revíznej komisie. 

PaedDr. Ing. Peter Hanisko, PhD. (1969)

Zamestnanie: Katedra fyziky Pedagogickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku. Tajomník katedry, Odborný asistent. Člen SFS od roku 2009, zakladajúci člen Klubu fyzikov SFS pri Pedagogickej fakulte KU v Ružomberku(2011), spoluorganizátor verejných fyzikálnych prednášok pozvaných osobností (Š.Luby, J.Grygar, J.Krempasky, I.Túnyi, B.Sitár a iní). Podieľal som sa na organizovaní konferencií, ktoré organizoval klub fyzikov SFS v Ružomberku. Som editorom zborníka abstraktov aj zborníka príspevkov z konferencie Fyzika, základ vzdelávania a vedy 2012 ako aj zborníkov z ďalších konferencií.          V prípade môjho zvolenia by som sa chcel naďalej aktívne podieľať na tejto činnosti v rámci SFS.

Doc. Ing. Marián Kubliha, PhD.  (1971)

Pracuje na Matematickotechnologickej fakulte STU v Trnave kde sa aktívne zapája do vytvárania trnavskej fyzikálnej komunity ako dôverník SFS na trnavských fyzikálnych pracoviskách v spolupráci s fyzikmi z Trnavskej univerzity. Zaoberá sa fyzikálnym výskumom neusporiadaných štruktúr nekovových materiálov a výskumom špeciálnych skiel určených na aplikácie v infračervenej oblasti. Členom SFS je od roku 2002.

Ing. Štefan Lányi, DrSc. ( 1944 )

Vedúci vedecký pracovník Fyzikálneho ústavu SAV v oblasti fyziky tuhých látok. Venoval sa polarizačným vlastnostiam iónových kryštálov, hĺbkovým poruchám v kryštalických amorfných polovodičoch. Je priekopníkov využívania sondovej a rastrovacej mikroskopie na Slovensku a autorom originálnych riešení mikroskopov. Je jedným z prvých členov FVS JČSMF, čo pomohli vybudovať Slovensku fyzikálnu spoločnosť. Vo volebných obdobiach do roku 2000 bol členom výboru, kde pôsobil aj ako tajomník a neskôr ako hospodár SFS. Svoje skúsenosti z činnosti  je ochotný ponúknuť SFS v oblasti revíznej kontroly.

RNDr. Alexander Dirner, CSc.,  (1950)

Zamestnanie: Ústav fyzikálnych vied, PF UPJŠ, Košice – odborný asistent, Ústav experimentálnej fyziky SAV, Košice, vedecký pracovník. Členom SFS som od jej založenia, predtým som bol členom Fyzikálnej sekcie JSMF. V SFS som členom pedagogickej sekcie ako aj sekcie jadrovej fyziky SFS. Podieľal som sa  na organizovaní konferencií Hadron Structure (1992, 1994, 1998, 2002), Strangeness in Quark Matter (2007), European Cosmic Ray Symposium (2008) a EPPOG (2011). Som členom Národného riadiaceho výboru projektu Physics on Stage. Podieľal som sa na príprave a organizácii Festivalov Fyziky, Smolenice (2002 – 2012). Bol som členom programového výboru konferencií Grid Technologies in Science  and education, Dubna, (2004, 2006). Podieľal som sa na založení a činnosti združenia Virtuálna kolaborácia, kde som členom kolaboračnej rady združenia.  V prípade zvolenia by som sa chcel aktívne podieľať na činnosti SFS, ako člen revíznej komisie, a podporiť edukačné a pedagogické aktivity spoločnosti (Festival Fyziky, Smolenice), účasť Slovenska v popularizačných a edukačných aktivitách pre študentov a mládež, obzvlášť v oblasti neformálneho vzdelávania. 

PaedDr. Peter Hockicko, PhD. (1973)

Zamestnanie: Katedra fyziky, Elektrotechnická fakulta, Žilinská univerzita, Žilina – odborný asistent, Členstvo v organizáciách: SFS, SKAS (Slovenská akustické spoločnosť), EAA (European Acoustics Association), EUCU.NET (European Children’s Universities Network), člen SEFI (European Society for Engineering Education) - PWG (Working Group on Physics) – zástupca za Slovensko. Podieľal sa na organizovaní konferencií: Electro 2008,  11th International Workshop on APCOM, 16th Conference of Slovak Physicists 2007,  SURFINT - SREN II, 2009 Florence, Italy, Material - Acoustics - Place 2010, 2011, TU vo Zvolene, 17th Conference of Slovak and Czech Physicists, 20011, University of Žilina,  International conference Physics Teaching in Engineering Education PTEE 2011, Mannheim, Germany, 2011. V prípade zvolenia by som sa chcel naďalej aktívne podieľať na tejto činnosti v rámci SFS.

Doc. RNDr. Jozef Kúdelčík, PhD.  (1975)

Zamestnanie: Žilinská univerzita v Žiline, Elektrotechnická fakulta, Katedra fyziky –vedecký pracovník. Som členom Slovenskej fyzikálnej spoločnosti od roku 1998. Som tiež členom krajského výboru Fyzikálnej olympiády v Žiline a správca jej webovej stránky. Podieľal som sa na organizovaní 16. konferencii slovenských a 11. konferencii slovenských a českých fyzikov, konferencii ELEKTR 2008 a 2010  ako člen organizačného výboru. 

V prípade zvolenia by som sa chcel aktívnejšie podieľať na činnosti v rámci SFS.
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