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Valné zhromaždenie 2009


Konferencie slovenských fyzikov sú každoročne dobrou príležitosťou na Valné zhromaždenie SFS. Tak tomu bude aj tento rok. Pozývame vás na VZ SFS, ktoré sa uskutoční dňa 16. septembra 2009 v Bratislave,  hotel Družba, Botanická ul. 25 o 16.30 hodine, počas prvého rokovacieho dňa 17. konferencie slovenských fyzikov.


Okrem bežnej každoročnej agendy sa bude tohtoročné VZ niesť v duchu rekapitulácie činnosti SFS počas uplynulého trojročného obdobia, nakoľko si budeme voliť zástupcov do predsedníctva, výboru a do revíznej komisie na ďalšie obdobie, do r. 2012. Stručné charakteristiky kandidátov sú zverejnené na webstránke SFS.

VZ ako najvyšší orgán SF okrem schvaľovania  stanov a volieb, prejednáva a schvaľuje správu o činnosti, správu o hospodárení, správu revíznej komisie, udeľuje absolutórium odstupujúcemu výboru, udeľuje čestné členstvo a vyznamenania a určuje hlavné smery činnosti a hospodárenia. Pozvánka spolu s programom VZ bola zaslaná všetkým členom SFS.

Činnosť SFS za obdobie 2006 – 2009


Činnosť za uvedené obdobie je podrobne popísaná v Správe o činnosti predsedu SFS M. Reiffersa, ktorú prednesie na VZ a ktorá je už teraz k nahliadnutiu na webstránke SFS. Podrobne sa zaoberá základnými aspektmi činnosti a života SFS za uplynulé obdobie. Vzhľadom na jej rozsah vyberáme z nej aspoň niektoré body. 


V úvode sa venuje činnosti odstupujúceho výboru, jeho personálnemu zloženiu a sústreďuje sa na témy dominujúce jeho činnosti. Táto je rozdelená na takmer dvadsať čiastkových oblastí, spolu s menami členov výboru, ktorým boli zverené. Výpočet jednotlivých oblastí činnosti dáva plastický obraz o rozsahu a zameraní práce, ktorou sa výbor pravidelne zaoberal.  


V ďalšej časti sa správa zaoberá hodnotením dvoch hlavných úloh ako boli vytýčené v strategickom pláne prijatom pred tromi rokmi – oživením činnosti odborných skupín (OS), a získavaním dodatočných finančných prostriedkov z grantov a od sponzorov. Niektoré OS sú dlhodobo aktívne, čo sa navonok prejavuje množstvom seminárov a konferencií, no niektoré nevykazujú takéto výstupy a zrejme ich oživenie a možná reštrukturalizácia zostane do vienka aj novému výboru. Naplnenie úlohy zvýšiť dodatočné finančné prostriedky bola dobre zvládnutá hlavne kvôli možnosti získavania darov z 2% odvedených daní, niektorým zahraničným grantom a účelovým príspevkom z EPS a DPG. Objavili sa už aj prvé lastovičky domácich sponzorov pri spoluúčasti na organizovaní konferencií. Hospodárska činnosť za roky 2006 až 2008 je zhrnutá v prehľadných tabuľkách a podrobne bude o nej referované v osobitnej správe hospodára a revíznej komisie.


Správa sa venuje aj vývoju členskej základne a vzájomnej informovanosti. Za obdobie troch rokov pribudlo 66 členov, odhlásilo sa 44 členov, z toho 2 zomreli – Pavol Duhaj (FÚ SAV, [85]), Ján Skalný (FMFI UK, [64]). K 31.12.2008 mala SFS 352 členov. Výber členského SFS a kontakt s výborom je riešený cestou dôverníkov na jednotlivých pracoviskách. V uplynulom období sa sieť dôverníkov skladala z týchto kolegov: J.Boháčik (FÚ SAV), P.Lobotka (ElÚ SAV), I.Túnyi (SAV), J.Leja (StF,SjF STU), O.Holá (FPCh STU), A.Grusková (FEI STU), I.Hympánová (FMFI UK), M.Reiffers, M.Timko (ÚEF SAV), Z.Ješková, J. Füzer (PF UPJŠ), J.Kravčák (TU, Košice), S.Ilkovič (PU, Prešov), J.Slabeycius (TU, Trenčín), M.Kubliha (MTF STU, TU, Trnava), P.Bury (ŽU, Žilina) a V.Bahýl (TUZ Zvolen, UMB B.Bystrica).


Podobným spôsobom funguje aj distribúcia časopisu Europhysics News, pričom na väčšie pracoviská, kde máme viacero členov, je zasielaný hromadne. Informácie prichádzajúce cez internet a  emailovú poštu distribuuje členom tajomník. Dôležitou súčasťou informovanosti je aj prezentácia na WWW (J. Fűzer) a propagácia (spolu s P. Filipom). WWW stránka je prehľadnejšia a živšia. V rámci propagácie treba vyzdvihnúť vydanie minikalendárov (2008) propagujúcich darovanie 2% z daní, ako aj výrobu tričiek propagujúcich SFS, ktoré boli úspešne použité na poslednej konferencii českých a slovenských fyzikov v Hradci Králové minulého roku. K zabezpečeniu informovanosti slúži aj vydávanie informačného bulletinu GRADIENT. 
Dôležitou zložkou budovania fyzikálnej komunity na Slovensku sú aj vyznamenania SFS udeľované významným osobnostiam. Zoznam vyznamenaných osobností spolu s tohtoročným návrhom na nové vyznamenania uvádzame nižšie.


 Činnosť Klubu fyzikov v Bratislave je reflektovaná v ďalšej časti správy. Organizačne a ideovo ju zabezpečovala A.Grusková za účinnej pomoci ďalších kolegov z Katedry fyziky a vedenia FEI STU v Bratislave. Sme vďační, že fakulta poskytla na tento účel priestory a Klub fyzikov všemožne podporovala. Oznamy o klubových prednáškach sú pre informáciu a možnú inšpiráciu rozosielané všetkým členom SFS, Zoznam prednášok uvádzame nižšie.


Správa ďalej obsahuje impozantný zoznam takmer 50 významných konferencií a niektorých iných podujatí organizovaných prostredníctvom SFS počas uplynulého volebného obdobia. Zoznam týchto odborných aktivít plasticky dokumentuje význam  SFS pre podporu fyziky na Slovensku. Dokumentuje tiež úsilie odborných skupín a tiež jednotlivých členov SFS, ktorí dávajú existencii SFS zmysel.


Práca s mládežou je ďalšou dôležitou časťou správy. SFS každoročne organizuje súťaž vedeckých prác mladých fyzikov, ktorá každoročne pritiahne mladých kolegov/kolegyne s 15-20 prihlásenými prácami  publikovanými v popredných svetových časopisoch. Vďaka príspevkom z 2% z daní mohol výbor zvýšiť skromné symbolické odmeny víťazom na lukratívnejšie ceny. Kým v minulosti sme mohli na ocenenie víťazov vyčleniť 10 tisíc Sk, v súčasnosti sa táto čiastka viac než zdvojnásobila. Správa podáva informáciu aj o ďalších aktivitách v práci s mládežou, ktorých výpočet je nad rámec tejto stručnej informácie. 


SFS má tiež niekoľko projektov pre systematickú prácu s učiteľmi fyziky, ktoré pokračovali aj v tomto volebnom období. V minulosti boli z časti motivované projektmi Physics on Stage a Science on Stage iniciovanými významnými európskymi výskumnými strediskami ak je CERN, ESA, IMBL a iné. Významnou motiváciou pre zviditeľnenie SFS bol aj Svetový rok fyziky 2005 a projekty v rámci spolupráce s MŠ SR, so školami a miestnymi samosprávami. Veľkému záujmu učiteľov sa tiež tešia týždňové študijné pobyty v CERN, ktoré organizuje Z.Ješková v spolupráci s UPJŠ.


Správa sa ďalej venuje edičnej činnosti SFS a medzinárodnej spolupráci s EPS a národnými fyzikálnymi spoločnosťami. Tiež podáva prierez činnosti komisii SFS ak sú IUPAP a iné. 


SFS tiež sprostredkovala návštevy význačných fyzikov, nositeľa Nobelovej ceny  za fyziku I. Giaevera, Sira A. Wolfendalea FRS, a E. Rotha. Posledným menovaným udelilo VZ SFS Medailu SFS.


Výbor SFS pripravil stanovisko k pripravovanej reforme vzdelávania vo fyzike na ZŠ a SŠ, ktoré bolo zaslané ministrovi školstva a medializované. Podpredsedovi vlády SR sme zaslali podporné stanovisko pre vznik slovenskej kozmickej agentúry a  zapojenie SR do ESA. V roku 2007 sme zaslali list predsedovi APVV v súvislosti s redukciou finančných prostriedkov pre niektoré výzvy a zmenou pravidiel v priebehu výziev.


Veríme, že táto informácia o činnosti vás povzbudí k čítaniu samotnej správy a k účasti na valnom zhromaždení.  

Súťaž vedeckých prác mladých fyzikov


V snahe podporiť vedecko-výskumnú činnosť v oblasti základného a aplikovaného výskumu udeľuje SFS každoročne ceny za vedecké práce mladých fyzikov. V roku 2009 sa o ocenenie uchádzalo 5 mladých fyzikov spolu s 15 originálnymi prácami. Na základe hodnotení členmi komisie, menovanej na posúdenie prác, výbor udelil v roku 2009 tieto ceny:  

1. cenu súťažným prácam 


Marcela Človečka,  Gabriela Pristaša (obaja ÚEF SAV) a Jozefa Strečka (PF UPJŠ), 

každému po 200 €

2. cenu súťažným prácam Anežky Džarovej ( ÚEF SAV) 100 €

3. cenu súťažným prácam Denisy Olekšákovej (FEI STU)  50 €.
Výhercovia sú pozvaní prezentovať svoje výsledky na 17. konferencii slovenských fyzikov 16. - 19. septembra 2009 v Bratislave, kde im budú odovzdané diplomy.  


Pre úplnosť uvádzame výsledky súťaže aj za predchádzajúce dva roky:

2007

1.cenu 
RNDr. Zuzana Pribulová, PhD, ÚEF SAV Košice 



2.cenu

Mgr. Cyril Adamuščin, FÚ SAV Bratislava



3.cenu

Ing. Andrea Šagátová, PhD, FEI STU Bratislava





s finančnou odmenou 10, 6, a 4 tisíc Sk



4.cenu             Ing.Ondrej Vávra, ElÚ SAV Bratislava 

RNDr.Stanislav Gabáni, PhD, ÚEF SAV Košice  

2008

1.cenu 

doc. RNDr. Zdenko Machala, PhD, FMFI UK Bratislava

Ing. Mgr. Peter Staňo, PhD, FÚ SAV Bratislava

                       2.cenu 

Mgr. Michaela Sojková, PhD, ElÚ SAV Bratislava

Mgr. Bohumír Zaťko, PhD, ElÚ SAV, Bratislava




 
s finančnou odmenou po 8 a 6 tisíc Sk
Vyznamenania SFS


SFS udeľuje tri typy vyznamenaní – čestné členstvo, cenu a medailu. Čestné členstvo sa udeľuje za zásluhy o činnosť v SFS a jej podporu. Cena sa udeľuje za významné výsledky vo fyzike. Medaila sa udeľuje ako ocenenie celkového prínosu pre fyziku na Slovensku. Štatúty vyznamenaní SFS sú na web stránke SFS. (http://sfs.sav.sk)


Vyznamenania udeľuje valné zhromaždenie na návrh výboru SFS V tomto funkčnom období boli v rokoch 2007 a 2008 udelené nasledovné vyznamenania:

· Čestný člen SFS: V. Bahýl, A.Z. Dubničková, B. Mamojka, L. Potocký, J. Tiňo

· Cena SFS: S. Dubnička, I. Hubač, G. Martinská, M. Noga a V. Rušin

· Medaila SFS: E. Běták, I. Červeň , J. Kalužný, D. Krupa, L.E. Roth, 



D. Senderáková a Sir A.W. Wolfendale, FRS        

Na nastávajúce valné zhromaždenie (2009) si chceme uctiť prácu ďalších kolegov/kolegýň a výbor predkladá valnému zhromaždeniu návrhy na udelenie týchto vyznamenaní:

· Čestné členstvo SFS: M.Florek, Š.Jánoš, Š.Lányi

· Cena SFS: P.Balgavý, E.Majerníková, V.Martišovič

· Medaila SFS:  P.Bury, E.Illeková, I.Košinár, I.Túnyi, A. Zentko

Charakteristiky navrhovaných spolu s odôvodnením návrhov budú predložené VZ 16. augusta 2009.

Kluby fyzikov 


Kluby fyzikov existujú v Bratislave od roku 1983 a majú za sebou dlhodobú tradíciu, za ktorú dodnes vďačíme neustávajúcemu záujmu bratislavských fyzikov a obetavej organizačnej práci jeho predsedov. Počas činnosti odstupujúceho výboru (2006-2009) túto veľmi úspešne zastávala A.Grusková z FEI STU. Vedenie tejto fakulty a jej katedry fyziky poskytlo klubovým aktivitám všemožnú podporu, čo sa na činnosti klubu pozitívne prejavilo napríklad aj zvýšeným záujmov študentov. Za uvedené obdobie sa uskutočnili klubové stretnutia spojené s týmito prednášateľmi:

prof. Ing. J. Vondrák, DrSc., ÚACH AV ČR, Řež u Prahy  

doc. Ing. M. Sedlaříková, CSc., UETE FEKT VUT, Brno

OBNOVITEĽNÉ  ZDROJE ENERGIE

doc. Ing. Márius Pavlovič, PhD., KJFT FEI STU, Bratislava

VYUŽITIE URÝCHĽOVAČOV V MEDICÍNE

prof. Ing. Marcel Miglierini, DrSc., KJFT, FEI STU, Bratislava

MÖSSBAUEROVA SPEKTROMETRIA: ZÁKLADY METÓDY A JEJ APLIKÁCIE

doc. RNDr. Vladimír Balek, CSc., KTFaDF FMFI UK Bratislava

NOBELOVA CENA ZA FYZIKU v r. 2006         

RNDr. Róbert Turanský, KF FEI STU Bratislava

MATEMATICKÝ  ZÁPIS MAXWELLOVÝCH ROVNÍC

doc. Ing. Karol Kováč, PhD., KMER FEI STU Bratislava  

ELEKTROMAGNETICKÁ KOMPATIBILITA – EMC

Ing. Pavol Kováč, DrSc. (ElÚ SAV Bratislava)

20-ROČNÁ HISTÓRIA VYSOKOTEPLOTNÝCH SUPRAVODIČOV

RNDr. Eva Majková, DrSc. (FÚ SAV Bratislava)

OBROVSKÁ MAGNETOREZISTENCIA A ZROD SPINTRONIKY

RNDr. Mária Zentková, CSc. (ÚEF SAV Košice)

PASTELKOVÁ FYZIKA alebo O KURZE FYZIKY PRE TÝCH NAJMEMŠÍCH

Slávnostný seminár s príspevkami bývalých predsedov SFS

40. VÝROČIE VZNIKU FVS JSMF a 15. VÝROČIE JEJ TRANSFORMÁCIE NA SFS

17. konferencia slovenských fyzikov

Po viacerých rokoch sa slovenskí fyzici znovu stretnú v Bratislave na pôde hotela Družba a zoznamy prihlásených naznačujú, že s rekordným počtom účastníkov. Vďačíme za to obetavej práci a ochote kolegov z FMFI UK, ktorí sa na túto činnosť podujali. Veríme, že ich obetavú prácu budeme môcť už čoskoro oceniť. Konferencia sa bude konať v dňoch 16. –19. septembra 2009. Sú to hlavne kolegovia tvoriaci miestny organizačný výbor  v zložení:

Andrej Plecenik (predseda), Peter Kúš, Štefan Matejčík, Peter Papp, Jaroslav Staníček, Anna Zahoranová, František Kundracík, Tomáš Plecenik, Peter Schlosser, Jaroslav Noskovič, Pavol Ďurina, Dana Štefunková, Margita Koníková,

ako aj mnohí ďalší, ktorí s nimi na príprave konferencie spolupracujú. Webstránka konferencie obsahuje zoznamy všetkých prihlásených, ako aj mnohé ďalšie informácie. http://neon.dpp.fmph.uniba.sk/ksf17/

Veríme, že sa mnohí na konferencii stretneme.
Zaujímavosti
 
Simulácie laboratórnych cvičení z fyziky 


Úlohou simulácií laboratórnych cvičení z fyziky je umožniť poslucháčom na technických vysokých školách zoznámiť sa prostredníctvom internetu s prostredím laboratória  a  vybavením  jednotlivých pracovísk prístrojovou technikou. Simulácie interaktívne napodobňujú postupy pri meraniach a prispievajú k  pochopeniu  a osvojeniu  fyzikálnej podstaty meracích metód animovaním blokových schém  a zvýraznením fyzikálnej podstaty meracích metód. Slúžia výhradne na získavanie  virtuálnych "zručností"  ešte pred vstupom do laboratória a pred vykonaním laboratórnych meraní. Texty pripravil doc. RNDr. Ivan Červeň, CSc. s kolektívom členov katedry fyziky Fakulty E a I  STU v Bratislave,  simulácie pripravil RNDr. Ján Budinský. Nájdete ich na webovej stránke fakulty:

http://kf.elf.stuba.sk/~cerven/SimulacieAdresar/simulacie.html

ERA - Veľké výzvy


Švédske rotujúce predsedníctvo EU iniciovalo na konferencii “Nový svet – nové riešenia”, 7.-8. júl 2009, Lund, venovanej ďalšiemu rozvoju vedy v Európe,  “Lundskú deklaráciu”, podľa ktorej sa Európsky výskum má orientovať predovšetkým na “Veľké výzvy” (Grand Challenges). Úplné znenie spolu s prílohou nájdete na 

http://www.era.gv.at/space/11442/directory/11495/doc/12942.html
( D.Krupa, Slovenská fyzikálna spoločnosť,  10. 8. 2009
1

