19. konferencia slovenských fyzikov

3. - 6. september 2012

Fakulta humanitných a prírodných vied, Prešovská Univerzita, Prešov 

2. O Z N A M 

Všetky dôležité informácie, údaje a termíny sú uvedené v 1. informácii o konaní 19. konferencie slovenských fyzikov na internetovej stránke Slovenskej fyzikálnej spoločnosti:
 

http://sfs.sav.sk/. 

Programová náplň sekcií konferencie sa bude tvoriť na základe abstraktov prihlásených príspevkov účastníkov, ktoré je možné posielať do 15. júna 2012. V prílohe http://sfs.sav.sk/Abstrakt_Vzor.doc je vzor abstraktu, ktorý posielajte elektronicky na adresu:

timko@saske.sk  

Prihlášky a príspevky obdržané po tomto termíne budú zaradené do programu iba v prípade, že v programe ešte zostane časový priestor. Každý aktívny účastník konferencie, ktorý sa prihlási s prednáškou alebo s posterom, dostane elektronickou formou na e-mailovú adresu oznam o zaradení jeho príspevku a o časovej dĺžke krátkej prednášky ústneho príspevku.

Registrácia pri príchode a konferencia sa bude konať v aule na Fakulte humanitných a prírodných vied, Prešovská Univerzita, ul. 17. novembra 1 v Prešove.

Ubytovanie je rezervované buď na internáte a to v izbách hotelového typu (22,- EUR/1 noc, single alebo 19,- EUR/1 noc, double, raňajky v reštaurácii Hviezda v cene) alebo v hoteli Lineas, Budovateľská 3586/14, (32,- EUR/1 noc, single, s raňajkami v cene), alebo v penzióne Hradby, Jarková ul. 105 (46,- EUR/1 noc, single, s raňajkami v cene alebo 33,- EUR/1 noc, double, s raňajkami v cene).

Obedy (5,- EUR/os)  a večera v utorok (4,- EUR) v reštaurácii Hviezda.   

Prihlásiť sa je potrebné on line do 30.6.2012. 

Termín zaplatenia je 15.7.2012.

Taktiež pripomíname, že termín odoslania príspevkov do zborníka je 30.8.2012.

V prípade nejasností, môžete získať ďalšie informácie na e-adrese Slovenskej fyzikálnej spoločnosti: sfs@savba.sk
